

Al regresar de las maniobras navales La serenidad del Jefe de Estado y el desbordamiento de las pasiones en los pueblos

He ido a presenciar el final de las maniobras de la escuadra española en el Mediterráneo. Tres días de viaje por nuestro mar incomparable. Y unas horas de parada en Valencia y otras horas en Palma de Mallorca.

Un viaje interesante, magnífico. El trasatlántico que nos conducía, el «Juan Sebastián Elcano», uno de los barcos más perfectos de las Compañías de nuestro país, se ha deslizado suavemente, tranquilamente, sin dar siquiera la sensación en los tres días de que íbamos embarcados.

Comodidades, amabilidades, atenciones. La gente de mar—y bastante gente de tierra adentro, la educada y comprensiva—es amable, atenta, gentil. Y en este viaje nos hemos tropezado con gente de mar y de tierra, así: Con el capitán, los sobrecargos y todo el personal del barco y con el subsecretario de la Marina civil don Juan Pich y su secretario político señor Pich Saladrich, organizadores de la expedición, por encargo del ministro de Marina, que se han excedido en complacencias.

Viajaban también en el «Juan Sebastián Elcano» tres ministros: el de la Guerra, el de Hacienda y el de Justicia. El secretario de la Presidencia de la República, el jefe de la Casa Militar del Jefe de Estado. Veinticinco o treinta diputados. Numerosos periodistas... Y en aquel ambiente, hasta cierto punto político, no se hablaba de política partidista. Parecía que la influencia del mar alejaba de la mente de los expedicionarios toda idea de lucha política, de lucha de partido o de bandería.

El cielo, limpio, puro, y el mar, de aguas claras y transparentes, con su azul de diversas tonalidades, contribuían, evidentemente, a elevar las ideas y los pensamientos y a tratar los asuntos desde un plano más superior al en que se suelen debatir tierra adentro.

Luego, al acercarnos al Presidente de la República a su llegada a Valencia, y durante su permanencia en el «Jaime I», me acordaba de las luchas rudas, salvajes, arteras, de encrucijada de los caciques, y caciquillos de esos pueblos de Aragón y de no pocos pueblos del resto de España, y al observar el contraste de la serenidad, de la dignidad y del rendimiento a las más puras esencias republicanas del Jefe de Estado con el desbordamiento de las malas pasiones, la burla de las leyes, las influencias perniciosas y los procedimientos más arbitrarios e ilegales para perseguir a los trabajadores que no han cometido otro delito que hacerse respetar y gestionar salarios que les permitan vivir, me daba cuenta de la falta que hace que

los que viven apartados de las altas esferas oficiales, autoridades y ciudadanos, se acostumbren a actuar con ponderación y serenamiento, dignamente y con templanza, desoyendo tendenciosas referencias y distribuyendo la justicia con equidad.

Si las autoridades todas, civiles y militares, se hicieran cargo cabalmente de la trascendencia de su misión—y esto no quiere decir que no pongan su buena voluntad al servicio de la justicia—, y de que según el sentido de sus decisiones, pueden llevar a la ruina y a la miseria a muchas familias, no permanecerían meses y meses en las cárceles individuos que, en definitiva, no han cometido más que ligeras faltas, y que las complicaciones de los procedimientos sumariales han hecho aparecer como responsables de delitos de relativa importancia.

Pero, poco a poco, me he apartado del tema de esta crónica. Y es que mi afán por llevar aires puros, brisas impregnadas del todo vivificador de nuestro mar Mediterráneo a esos pueblos altoaragoneses—aunque sólo sea por mediación de estas cuartillas—me ha hecho enzarzar en una serie de consideraciones encadenadas a los hechos y realidades que se viven en ellos.

Hemos presenciado el desfile de las veintuna unidades de la escuadra y de dos escuadrillas de hidros en alta mar. Curioso e interesante espectáculo que durante algunos momentos nos ha emocionado.

Y después, al pisar nuevamente tierra firme, se refleja aun en mi memoria el avance majestuoso del crucero «República», con su enorme penacho de humo negro, que parecía decir que el régimen republicano seguirá triunfante a despecho de todos los que pretenden mixtificarlo y reducirlo.

José Gaya Picón.

Barcelona, 1934.

¿POR QUE SOY YO POBRE?

(Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

Dicen que yo alzaprimo a las masas.

Veamos por qué.

Hace más de cincuenta años predicaba Van Tricht a los ricos: «Todos los obreros del mundo están unidos para dar la batalla al capital».

Ellos han probado sus músculos, y ven que valen tanto como los vuestros; han probado su inteligencia y se han cerciorado de que vale más que la vuestra. La fuerza intelectual y ma-

¿Cataluña libre? No, España libre

Si no estuviéramos absolutamente convencidos de la razón que asiste a Cataluña, en su afán de avance en el camino de las conquistas sociales que dignifiquen a la región frente al reaccionarismo humillante del capitalismo, nos vendría a convencer de su justicia la actitud con que la totalidad de la Prensa representante de los odiosos abusivos privilegios de los poderosos, se produce.

En la excrecencia de «El Debate» que brota en Huesca, monopolizadora—es su decir—del buen gusto y finos modales, se vuelcan sobre Cataluña y sus hombres representativos los insultos más variados, en un lenguaje y en una actitud que sonrojarian a la más idónea de las tarascas.

Vana tarea la de pretender, en el supuesto de que la Generalidad anduviera equivocada, que sus adversarios juzguen serenamente, con la serenidad y el aplomo que da la razón—si de ella se creen asistidos—la actitud del Parlamento catalán. Si es la razón, la justicia, la propia conveniencia de los catalanes, lo que la Prensa derechista dice defender, no comprendemos que esa defensa se produzca, no con argumentos sensatos, con juicios ecuanímenes, con fórmulas eficientes, sino vertiendo la inmundicia de los dictérios más desentrenados.

El espasmo epiléptico que en el cerril derechismo español ha producido la rebeldía del verdadero pueblo catalán, negándose a someterse a las conveniencias caciquiles de Cambó, nos afirma en la simpatía y complacencia con que vemos el hecho de un pueblo hermano con dignidad, de un pueblo que no está dispuesto a tolerar yugos ni esclavitudes. Y si lo que las mesnadas de Gil Robles y Cambó pretenden es sojuzgar a España, hasta convertir la democracia republicana en predio particular, si su intención es convertir la Nación en una vasta colonia a explotar en beneficio de sus negocios e intereses, comprendemos perfectamente no ya la protesta catalana, sino el más recalcitrante de los separatismos.

Sabios científicos de renombre universal, literatos ilustres gloria de las letras mundiales, políticos eminentes y obreros de capacidad reconocida han preferido perder la ciudadanía alemana marchando al destierro a vender un sometimiento, que hubiera sido bien pagado por la tiranía hitleriana, hipotecando su dignidad de hombres libres. Nosotros, como ellos, como los catalanes, decimos que si a España se la pretende retrotraer hasta convertirla en un campo de explotación jesuítica, al intento de suministrar en parias sometidos a las castas privilegiadas responderemos oponiéndonos con todas nuestras fuerzas. Pero vencidos, no lo duden, todo, todo, antes que el retorno a españoles indignados, deshonrados, eunuocos que dieron lugar a que el resto del mundo civilizado pudiera decir que Africa empezaba en los Pirineos.

La Iglesia—decía el arzobispo Ireland, debe estar al lado de todas las ideas, por muy avanzadas que sean éstas. Nosotros no tenemos nada que perder.

Y todavía va más allá el ilustre penitenciario de Viena: «Los ejércitos no sirven en el mundo más que para defender a los ricos».

¿Cómo la hipocresía reinante, luego de oír a los príncipes de la Iglesia, se atreve a decir que yo alzaprimo a los obreros?

Son estas verdades terribles; verdades como templos, en expresión vulgar; verdades que no quieren oír los fariseos.

Vamos al avance de las ideas y de las grandes libertades.

Hay en el mundo una gran interrogante.

¿Por qué soy yo pobre?
La fe hace siglos nos está diciendo

Declaraciones del ministro de la Guerra, señor Hidalgo

MADRID, 18.—El ministro de la Guerra, al recibir esta tarde a los periodistas, les ha manifestado que venía muy satisfecho de su viaje a Valencia y Baleares.

—He visto—ha dicho—aquellas guarniciones y vengo maravillado de los perfectos que son los servicios y de los bien atendidos que están.

Tanto en Valencia como en Palma he dirigido la palabra a los oficiales, clases y soldados de las guarniciones, que por cierto, están muy satisfechos del trato que se les da.

En Palma el espíritu del Ejército es magnífico y hay que tener en cuenta que lo manda el general don Francisco Franco, que es un militar muy tra-

bajador y ha abandonado toda clase de política.

Este general—prosiguió el ministro—ha mandado construir una maqueta de las islas Baleares que es una maravilla.

Dentro de poco volveré a Baleares porque he sacado muy buena impresión.

Ahora—siguió diciendo—me dedicaré al estudio del presupuesto de Guerra, que quiero que sea un presupuesto mío, para que también sea mía la responsabilidad.

En este presupuesto se atenderán las necesidades del Ejército, según indiqué en otra ocasión, es decir, de arriba abajo.

Espero que ahora pueda comenzar a desarrollar el plan que tengo esbozado en el ministerio de la Guerra:

Puedo decir—añadió—que estoy en el quinto mes del embarazo y si continúo algún tiempo más de ministro, espero poder lograr la realización de todos mis propósitos.

De otras cosas, señores, nada. Estoy atento únicamente a los problemas militares y además permanezco alejado de la política.

Como los periodistas insistieran en que les diese alguna impresión política, dijo:

—Me han parecido muy importantes los discursos de los señores Lerroux y Martínez Barrio.

Al señor Lerroux le he enviado un telefonema felicitándole. Nuevamente pidieron los informadores alguna noticia política, y el ministro dijo:

—No puedo decirles nada porque he perdido el contacto con los ministros y con muchos diputados desde hace bastante tiempo.

—Se habla—le dijeron los periodistas—de una nueva escisión en el partido radical y de la agudización de los problemas sociales.

El ministro, un tanto sorprendido, dijo:

—¿Otra escisión en el partido radical? ¿Y a cargo de quién? Parece ser—le dijeron—que los descontentos en esta ocasión son los señores Guerra del Río y Alvarez.

—Nada sé de eso, pero supongo que serán infundados los rumores.

—También se asegura—les dijo otro informador—que el señor Lerroux regresa a Madrid para poner un poco de orden en el seno de la minoría radical, donde parece que no hay mucha cordialidad ni armonía entre algunos componentes.

El ministro rehuyó la respuesta y se despidió de los informadores diciéndoles:

—Lo único que puedo decir es que las bellezas de las Baleares son incomparables y que después de ver aquello creo que ha existido un Paraíso Terrenal.

Oposiciones en la Diputación

Para cubrir seis plazas innecesarias de funcionarios administrativos

Ayer comenzaron en la Diputación las oposiciones para cubrir seis plazas innecesarias, a juicio del mismo personal de la Corporación, de funcionarios administrativos. Preside el Tribunal el de la Diputación señor Ferrer Gracia y lo integran el gestor señor Bayo, el catedrático del Instituto señor Tormo, el secretario de la Corporación señor Blanco y el jefe de la Sección de Presupuestos señor Lafuente.

De once opositores se presentaron, para actuar, diez. De éstos se retiraron dos al comenzar el ejercicio escrito. Los ocho restantes fueron aprobados. Se conoce que valen y por ello les felicitamos. El máximo de puntos era treinta y cinco y el mínimo siete. Ha habido una señorita opositora que ha obtenido la puntuación justa, siete puntos.

Hoy se realizará el ejercicio oral. Comenzará a las nueve de la mañana y continuará por la tarde.

Accediendo al ruego que nos formulan algunos opositores, que quieren actuar ante el pueblo para demostrar sus aptitudes y conocimientos, lo hacemos público para conocimiento de quienes deseen presenciar este ejercicio oral.

✠

EL JOVEN

Fidel Ibarz Valero

Falleció el domingo, a las seis de la tarde

A los 21 años de edad

R. I. P.

Sus apenados: padres, don Pablo y doña Vicenta; hermanos, Benita, Pabla, Magín y Pablo; hermanos políticos, don Pablo Herrero y doña Felisa Pardo; sobrinos, y demás parientes.

Al participar a sus amistades pérdida tan irreparable, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo; favores que la familia agradecerá.

Huesca, 19 Junio 1934.



De todo un poco

Celebrada la primera velada de boxeo en la temporada, ha quedado en la afición local la impresión de que los organizadores no desistirán en su empeño de que el boxeo ocupe lugar preferente en la esfera deportiva de Huesca. Se debe este estado de ánimo especialmente a la buena labor desarrollada por los púgiles locales en aquella primera reunión, donde todos ellos contribuyeron a que el esfuerzo de los iniciadores se vea coronado con el aplauso.

Se habla ya de proyectos, no sólo para estos sábados que se avecinan sino también la organización concibe el montar alguna velada de importancia para el próximo mes de Agosto.

Decididos a escribir sobre boxeo no podemos dejar de señalar que nos ha inclinado a ello el éxito—repetámoslo—obtenido por el entusiasmo y clase de algunos de los púgiles que desde hace días venían entrenándose en Huesca. Y entre ellos, justo es que destaquemos a un muchacho, de guarnición en esta plaza, y llamado Higuera, que se nos presentó en el «ring» del Parque del Deporte, como figura de la velada y os-

tentando el título de ex campeón de España universitario de su categoría.

Indudablemente, Higuera hizo honor a su historial, combatiendo limpiamente y con valentía, y aun cuando las características del rival no le permitieron unir a ese coraje la elegancia indiscutible de su boxeo, no por eso dejó de confirmar las esperanzas que en él tienen puestas sus admiradores. Higuera logró un triunfo convincente, batiendo con ventaja a su adversario Ilobitón, que, como hemos dicho, no hizo posible, con sus marullerías, que el vencedor se desenvolviera con la brillantez que sus excelentes cualidades pueden permitirle.

Esperamos ver pronto en acción otra vez a Higuera sobre el ring oscense, en la seguridad de que llegará a ser un buen sucesor de aquel Alonso, que con pocas peleas consiguió lo que otros más duchos y curtidos no lograron.

El domingo, en Jaca

El partido de fútbol celebrado en la ciudad pirenaica, entre los equipos Huesca y Jaca, terminó con la victoria del equipo propietario del campo con el resultado 3-1.

X.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una casa destruida por un incendio

Comunican de Escarrilla que la casa del vecino Orenco Lameca fué reducida a cenizas por un incendio que se produjo a altas horas de la noche. Los habitantes del edificio tuvieron que lanzarse a la calle en paños menores, porque la rapidez del siniestro no dió tiempo para más.

No hay que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales se elevan a 3.000 pesetas.

Hallazgo de un cadáver

La Benemérita de Graus participa que en las aguas del Pantano de Joaquín Costá, antiguo de Barasona, ha sido encontrado el cadáver de Antonio Rami Mur, que fué vecino de Perarrúa, víctima del hundimiento del Acueducto de Santaliestra.

Anciano suicida

De Albelda dicen que el anciano Vicente Purroy Estrada, de 78 años de edad, se suicidó, arrojándose al Canal de Aragón y Cataluña. Se asegura que los móviles que le indujeron a adoptar tan fatal resolución fueron disgustos familiares.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de Huesca a las seis y media de la tarde del día 20 de Junio en curso.

- 1.º—Acta del día 15 de Junio.
- 2.º—Informes de las Comisiones municipales.
- 3.º—Escrito de la Diputación provincial, referente a acuerdo adoptado por este Ayuntamiento, para que se construya edificio para Audiencia y Juzgados.
- 4.º—Idem id. id. sobre petición para que se efectúen obras de alquitranado en un trozo del camino vecinal de Banapiés.
- 5.º—Idem del Sindicato de Iniciativa de Aragón sobre celebración del IV Día de Aragón.
- 6.º—Conocimiento padrones para el cobro de diversos arbitrios de cuota anual.
- 7.º—Liquidación total de las obras de construcción de la estación depuradora de aguas residuales, practicada por el arquitecto municipal.
- 8.º—Asuntos que quedaran sobre la Mesa.
- 9.º—Ruegos y preguntas.

Huesca, 18 de Junio de 1934.—El secretario, E. Banzo.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Sección financiera

Cambio del 18 Junio de 1934

Interior	4 por 100	70.60
Exterior	4 por 100	84.85
Amortble.	5 por 100 em. 1900	94.25
	5 por 100	1917 91.25
	5 por 100	1926 101.00
	5 por 100	1927
	sin impuestos	101.25
Amortble.	5 por 100 em. 1927	90.25
	con impuestos	90.75
Amortble.	3 por 100 em. 1928	74.75
	4 por 100	1928 90.50
	4.50 por 100	1928 95.00
	5 por 100	1929 101.30
Deuda Ferrov.	4.50 por 100	91.00
	5 por 100	98.75
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	94.25
	5 por 100	94.75
	6 por 100	105.10
Acciones Banco de España		582.00
» Minas del Rif		279.00
» Chades		341.00
» Petrolillos		38.00
» Campsa		125.00
» F. C. Norte de España		246.00
» F. C. M.-Z.-A.		215.00
» Ordinarias Azucarera		40.50
» Explosivos		620.00
Tabacos		000.00
Felgueras		43.00
Bonos oro		234.50
Tesoros 5 por 100		103.00
Tesoros 5 y medio por 100		102.60
Telefónicas Preferentes		105.25
Telefónicas Ordinarias		103.00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		236.00

MONEDA EXTRANJERA

Frances	48.50
Libras	37.20
Dólares	7.36
Suizos	238.75
Belgas	172.00
Liras	63.70
Reichsmark	2.85

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo: Warner Bros presenta a William Power y Alice Mac Mahou, en

VIAJE DE IDA

Una fuerza fatal les empujaba a seguir hasta el final aquella romántica y singular aventura.

Totalmente hablada en español por dobles.

Si queréis vestir bien y económicamente

Natividad

Modista de MADRID
P. Lizana, 11-Ent.-2.ª Huesca

Teatro Olimpia

Domingo próximo: Extraordinario film de la Fox:

El diablo se divierte

por Loreta Young y Víctor Jory. Totalmente hablada en español por dobles.

Se vende

Carnero, kilo,	3,60 pesetas
Cordero	3,60
Ternasco	4,00
Requesón	3,60
Miel	1,65

JOSE LACRUZ

Ramiro el Monje, 12 - Huesca

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la **Fonda España**
Confort como en los grandes hoteles
Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
Teléfono 3907
Fonda España

«Editorial Popular», S. A.—Huesca.

Nuevo Gran Taller de Vaciado y Cuchillería VALENTIN BLANCO

Duquesa de Villahermosa, núm. 1 (antes Mercado) HUESCA
Casa central en Valladolid.—VIUDA DE S. BLANCO

Vaciado de toda clase de herramientas de corte

Segadoras—Guillotinas—Hoces—Tijeras de sastrería y modista—Cuchillas de zapatero y guarnicionero

Especialidad en navajas de afeitar y toda clase de utensilios para barberos

Estupendas máquinas de cortar pelo y esquila—Inmenso surtido en cuchillería **Muy importante.**—Se garantizan todos los trabajos efectuados por esta casa

VILLAHERMOSA, 1 (antes Mercado) HUESCA

Desde Castillazuelo Ceremonia civil

Si grande es la alegría que hoy experimentan los padres Manuel Barón y Rosario Villa por el nacimiento de un hermoso y robusto niño, no difiere mucho en el sentir de este vecindario la honda satisfacción al contemplar el paso del cortejo que de la casa materna acompañaba al recién nacido al Juzgado municipal para proceder a su inscripción en el Registro civil.

Estos actos cíviles fruto de nuestra querida República, que ha sabido establecer las leyes laicas, y con ellas los principios del respeto y de la democracia, eran mirados con horror antes de su advenimiento, porque los mercaderes de la religión habían aniquilado el espíritu de las gentes infundiéndoles el terror, amenazándoles ya cuando niños con el infierno y lo mismo a los padres que hubieran consentido no llevar sus hijos a la iglesia completando el siniestro cuadro con la advertencia de acomodarse al rito eclesiástico; su alma quedaba en las tinieblas privada de ver a Dios y de una gloria infinita.

Loor a los venturosos padres que se abstienen el dar a sus hijos aquello que no saben si es de su agrado, dejándolos en completa libertad para cuando llegue la hora de su discernimiento puedan abrazar la religión que mejor les plazca o ninguna si verdaderamente no la sienten.

Los aragoneses en Barcelona

El jueves último tuvo lugar la anunciada conferencia a cargo de don Luis Porté Prats, presidente de la Juventud de Estado Aragonés «Los Almogávares», quien disertó el tema: «Los sillares de la convivencia catalanoaragonesa». Hizo la presentación del conferenciante el presidente del Comité político en ausencia de la entidad, quien con frases acertadas y verbo fraternal saludó a la idea redentora del aragonésismo y a sus decididos propulsores los hombres de Estado Aragonés. Seguidamente entró en materia el ora-

Para celebrar el aniversario de la fundación

Del Centro Obrero Aragonés de Barcelona

El presidente de la Diputación don Juan Ferrer Gracia, nos participa, por encargo del Centro Obrero Aragonés de Barcelona que, con motivo del X aniversario de la fundación de dicha entidad y en honor de los socios protectores y consocios del estimado Centro, dará un concierto de Gala en el Salón de Fiestas de su domicilio social, incluyéndose en el programa, como primera audición en Barcelona, la Cantata «Aragón», del maestro Bretón, en partitura facilitada por el excelentísimo Ayuntamiento de Zaragoza. Este dicho Concierto, que tendrá lugar hoy, martes, a las diez de la noche, será radiado por la emisora «Radio Barcelona» e interpretado por el Orfeón Goya, del indicado Centro.

A nuestros suscriptores

Los suscriptores que se ausenten de su residencia habitual durante los meses de verano, podrán recibir el periódico sin aumento de precio en la localidad donde se establezcan en la temporada veraniega, para lo cual deberán remitirnos sus señas anotadas con toda claridad. Los suscriptores que se trasladan al extranjero habrán de abonarnos el importe del franqueo.

dor, exponiendo su afinidad, relación y similitud del aspecto racial, económico, comercial e industrial, y en el geográfico entre los pueblos y la perfecta armonía y convivencia que animó durante siglos a Cataluña y Aragón. Expuso los postulados de Estado Aragonés, diciendo que no son otros que los de amplia libertad de Aragón y demás pueblos hispánicos y un amplio espíritu de convivencia con los mismos. Al terminar fué el orador aplaudidísimo por el auditorio que siguió con enorme interés la exposición interesantísima mencionada.

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas; sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis

CENTRO FINANCIERO
Cortes, 561, pral-derecha Tel. 30991 Barcelona

Olimpia Sábado próximo
A 0,30 Y 0,50
Grandioso programa doble de repris en español!

1.º—El cuerpo del delito por María Alba, Ramón Pereda, Antonio Moreno, Andrés de Segura y el malogrado Barry Norton

2.º - El príncipe gondolero por Rosita Moreno y Roberto Rey

Teatro Odeón Empresa SAGE Teléfono n.º 2
SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy martes Formidable estreno de la gran superproducción, presentada por Selecciones Star Films, titulada

CONTRABANDO

Emocionante comedia dramática, interpretada por Ramón Pereda, Don Alvarado, Manuel Granados y Virginia Ruiz

Una producción netamente española
Totalmente hablada en español

Parque del Deporte
El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO
Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Abierto todo el día Todas las tardes gran baile

Sábado, 23, víspera de San Juan:
Monumental verbena a la veneciana, con fuegos artificiales de aire, nunca vistos

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO
Lanas para Jerseys y Labores
SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES
Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS



Calidad
Pureza
Economía
Unico concesionario para España y Marruecos:

E. PANZANO LLAMAS Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado
HUESCA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X **HUESCA**

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9
Teléf. 233 Apartado 22

NUOVA Droguería

□□ COSO GARCIA HERNANDEZ, 43 □□

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, soya, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio. - Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración. - Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros. - Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas. - Paletas porcelana para la acuarela. - Lápices de color para el dibujo al pastel. - Clarión superfino en colores. - Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía. - Difuminos. - Postales preparadas para la acuarela. - Carboncillo comprimido para artistas. - Vaporizadores para fijar dibujos. - Albums para dibujos. - Plafillos y placas porcelana. - Lava-pinceles. - Barniz Soehnée para cuadros al óleo. - TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y marta, etc. etc.

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 **HUESCA**

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 **HUESCA**

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente:

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

Hoy se reintegrarán al trabajo los obreros metalúrgicos

Según el subsecretario de Gobernación, la huelga de campesinos puede darse por terminada

En el teatro Victoria, de Madrid

El señor Martínez Barrio explicó el ideario del grupo político que acaudilla

A las once de la mañana, según estaba anunciado, celebró ayer el mitin organizado por el nuevo partido que acaudilla señor Martínez Barrio. Presidió el señor Torres Campaña, quien explicó la significación del mitin. Empezó saludando a todos los republicanos, sin excepción, y después de extenderse en consideraciones políticas cedió el uso de la palabra al señor Merino, presidente de la Juventud radical democrata. En nombre de ésta, saludó al señor Martínez Barrio.

Discurso de Martínez Barrio

—Un doble deber: el de cortesía y el de dar cuenta de los orígenes de nuestra actitud política—empezó diciendo el señor Martínez Barrio—me imponen tratar de los motivos determinantes de la creación del partido radical democrata. No he de extenderme en consideraciones expuestas anteriormente. Haré una recopilación de todo lo dicho y trataré de fijar nuestra posición en el actual momento.

No ha sido mi deferencia con el partido radical—dice—proceso de horas ni de días. Hubo una dolorosa iniciación en Diciembre, que se fué agudizando meses después. No nos separó nada doctrinal.

La honda discrepancia, la única, la fundamental, fué respecto a la táctica por seguir en el frato con los demás partidos.

Entendiendo—añadió—que la táctica que se seguía era equivocada, lo puse de manifiesto siempre que tuve ocasión. Toda la pugna entre el ilustre señor Lerroux y yo está ahí: él, con su generosidad de atraer fuerzas adversas; yo, con mi criterio de que el reconocimiento no es acatamiento. El señor Lerroux, según mi opinión, sufrió una equivocación generosa, insiste.

Fijó su posición en relación con los factores fundamentales de la hora presente, y habló de su actitud ante el Gobierno, ante Acción Popular y ante los demás partidos republicanos, y fijemos la posición del partido radical democrata.

En el primer aspecto afirmó que, mientras existan las actuales Cortes, sólo podrá haber Gobiernos que él califica de interinos.

Hablando de la actitud del partido radical democrata ante Acción Popular, dijo:

—No tengo interés en que quede fuera de la legalidad de la República. Le pido únicamente que fije su actitud sin vacilaciones ni dudas. Para gobernar un pueblo, el pueblo español, hay que colocarse dentro del régimen republicano. ¿Lo ha hecho así Acción Popular?, se pregunta. El señor Martínez Barrio cree que no.

—Dos hechos acaban de producirse—añade—que me dan la razón en mi negativa y en mis temores. Uno de ellos es lo dicho por el señor Gil Robles en dos actos políticos: en Badajoz y Madrid, y otro el llevado a cabo por el señor Valenté. El primero de estos señores, no marchitos aún los laureles de su discurso famoso de Badajoz, asistió en Madrid a la inauguración de un nuevo centro de su partido. Y dando vueltas a este acto a su discurso de Badajoz, dijo: «Nuestro enemigo es la prisa de los que están fuera. Nosotros vamos des-

pacio, pero no nos atravesamos en el camino de nadie. ¿A quién se refería el señor Gil Robles?

¿Quiénes son los que están fuera y les hostigan con su prisa? Yo miro—se responde a sí mismo el orador—y no veo más que Renovación Española y el partido tradicionalista.

Sigue haciendo deducciones el señor Martínez Barrio y exponiendo su desconfianza frente a Acción Popular.

Y para justificar esta desconfianza, aludió el señor Martínez Barrio a lo dicho por el señor Calvo Sotelo—de ideal político bien conocido—, de que el Parlamento actual rendiría frutos convenientes para España si gobernara el señor Gil Robles.

Aludió a continuación a la visita a Fontainebleau del señor Valenté para deducir la consecuencia de que lo que quiere Acción Popular es ganar tiempo y realizar un doble juego para conquistar el Estado.

No niego a Acción Popular el derecho a situarse en el área de la República y hasta el de gobernar—dijo—; pero hace falta—continuó—que colocado en la legalidad de la República acuda a las elecciones con la bandera republicana desplegada.

—La posición del partido radical democrata ante los demás partidos, es de franca identificación con los afines. Como los hay, cree que es necesario llegar rápidamente a un acuerdo. Es necesario que unidos a estos partidos—afirmó—podamos formar el Gobierno que, según mi opinión, necesita España.

Y se refiere ya a su conducta ante la actual situación, y opina que hay que hacer una política de reconquista del país y que permita al pueblo ocuparse del cuidado de sus negocios particulares mientras descansa en la confianza de un Gobierno.

Atacó al naciente Bloque Hispano, que aspira a constituir—según las declaraciones del señor Calvo Sotelo—una España única con bandera bicolor, y «detrás»—dijo el orador—la Monarquía.

El también quiere—dice—una España única, pero diferente a la que desea Calvo Sotelo.

Hizo alguna alusión a la cuestión de Cataluña, y terminó con la expresión de su fe en que el triunfo del nuevo partido está en el porvenir, cuando aparezca identificado con otros partidos.

El señor Martínez Barrio fué aplaudido en varias partes de su discurso, a cuyo final se le despidió con una prolongada ovación.

Entre otras personalidades, asistieron al acto los señores Recasens Siches, Just, Laga y Barcia.

En La Coruña

Un mitin galleguista

La Coruña.—En el teatro Rosalía de Castro se ha celebrado un acto de carácter galleguista. Álvarez Gallego habló de los problemas de Galicia y dijo que el maravilloso discurso de Prieto en respuesta al de Calvo Sotelo en el debate económico planteado en la Cámara, significa un gran servicio a la República.

El señor Castiella recibió las palabras de Azaña respecto al republicanismo gallego y se refirió en este

Lerroux en cura de aguas

Declaraciones al final de un banquete

Baños de Montemayor.—Como homenaje al jefe de los radicales españoles, don Alejandro Lerroux, se celebró el domingo en el Gran Hotel de Baños de Montemayor un banquete que le ofrecían sus amigos y correligionarios de la provincia de Cáceres, aprovechando la cura de aguas a que el señor Lerroux está sometido estos días.

El banquete, que presidió don Alejandro, se deslizó dentro de la mayor camaradería y al final el presidente de la Comisión organizadora en sentidas frases ofreció el ágape.

Don Alejandro Lerroux, al final, agradeció en sentidas frases el homenaje que le rendía el partido radical de Cáceres, extendiéndose en consideraciones de política actual y de moralidad política. Rozó muy rápidamente varios temas. Añade que el partido radical ha cumplido cuanto ofreció a España relacionado con la Constitución. Aseguró el señor Lerroux que él no se apartará del programa de su partido, dedicado a una labor de captación de voluntades para atraer a todos aquellos que al advenimiento del régimen actuaban fuera de la República.

Hace a continuación una llamada a los que se califican de indiferentes y a este respecto relata algunas anécdotas muy interesantes.

Refiriéndose a la actuación de los demás partidos republicanos el señor Lerroux se manifestó en su discurso en los mismos tonos que en ocasiones anteriores.

En cuanto a la situación política creada en las relaciones del Gobierno central con el Parlamento de Cataluña, dijo que no quería hablar de ella. Considera que no es más que un problema de establecer cordialidad, manifestando su creencia de que todo se debe resolver a satisfacción de todos. Habló de los derechos que el Estatuto concede y añadió que si se piensa modificar la Constitución pudiera meditarse asimismo sobre una reforma del Estatuto catalán.

Mitin en Zamora

Maura anuncia gravísimos acontecimientos

Zamora.—Ha permanecido unas horas en esta capital el señor Maura.

Sus amigos y correligionarios le obsequiaron con un banquete al que no asistieron los periodistas, pero éstos saben que el señor Maura dijo que su posición y su programa eran los mismos de siempre.

Dijo también que las derechas estaban desunidas, por lo que muchos españoles van derivando hacia la izquierda.

Estimó de suma gravedad el momento presente, y refiriéndose a la ley de Cultivo dijo que este es un problema local para Cataluña, en el que el Gobierno no debía intervenir sin el riesgo, como ahora, de que nos conduzca a una guerra civil.

Terminó diciendo que no se harán esperar gravísimos acontecimientos.

respecto al Gobierno provisional, afirmando que los republicanos de Galicia defienden el régimen del 14 de Abril. Finalmente, don Alejandro Boveda disertó sobre los problemas económicos y regionales.

Homenaje a Marcelino Domingo

El ministro de Trabajo confía en el patriotismo de los patronos metalúrgicos

No se facilitan noticias de la huelga de campesinos

El subsecretario de Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les ha dicho que no les facilitaba noticias relacionadas con la huelga de campesinos, porque el conflicto puede darse por totalmente terminado.

Manifestaciones del ministro de Trabajo

El ministro interino de Trabajo señor Irujo, hablando con los reporteros, les manifestó que no había dictado ningún laudo para la solución del conflicto de metalúrgicos. Me he limitado a desestimar el recurso presentado por los patronos, dejando, por lo tanto, en vigor el acuerdo del Jurado Mixto, que impone la jornada de 44 horas.

—¿Sabé usted qué actitudes adoptarán los patronos?

—No sé nada, ni creo que puedan adoptar ninguna actitud de intransigencia.

Yo confío en el patriotismo de los patronos metalúrgicos, y espero que mañana abrirán las fábricas y talleres normalmente.

Hoy se reintegrarán al trabajo los metalúrgicos

Ayer mañana se celebró en el Teatro Pardiñas el anunciado mitin de metalúrgicos para informar al Comité de huelga a la Asamblea de la solución dada al conflicto por el ministro interino del Trabajo, señor Irujo.

Dió cuenta el Comité a los asistentes de las gestiones realizadas durante el curso de la huelga para resolverla y de la solución acordada por el Gobierno.

La Asamblea aprobó las gestiones del Comité y la solución oficial y hubo de discutirse si convenía o no reintegrarse al trabajo sin fijar la fecha.

Por fin, la Asamblea dió su voto favorable a la reanudación de las tareas mañana, martes.

Hoy lunes, cumpliendo otro de los acuerdos adoptados, visitará el Co-

EXTRANJERO

Lituania.—Como consecuencia del intento de golpe de Estado ocurrido el día 7 del actual el Consejo de guerra celebrado en Kovno ha condenado al ex dictador Valdemaras a doce años de trabajos forzados.

Bucarest.—Se han reunido representantes de Checoslovaquia, Rumania y Bulgaria, que constituyen la pequeña entente, adoptando acuerdos de urgencia relacionados con pago de deudas y desórdenes.

Trataron de política comercial acordando el reconocimiento de la U. R. S. S.

El último día se espera llegue a la clausura de la conferencia el ministro francés Barthou.

Washington.—La Administración de Obras Públicas, en el primer año de existencia, ha puesto en marcha el programa de obras públicas más importante en la historia del mundo en tiempos de paz.

La continuación, en toda su magnitud, del programa en el futuro, depende de la insistencia con que los Estados y municipalidades soliciten los préstamos o empréstitos anunciados.

mité a las autoridades para interesarles la libertad de los presos gubernativos.

Los obreros se reintegrarán al trabajo

Esta noche, en la Casa del Pueblo, se han reunido los obreros metalúrgicos. Por aclamación se ha aprobado la gestión del Comité de huelga y se ha acordado reintegrarse mañana al trabajo.

La orden se comunicará a los obreros por medio de los delegados de tajos.

Dos mil detenidos por la huelga de campesinos

De Andalucía, Extremadura y otras provincias han sido conducidos a los penales de Burgos y Ocaña dos mil detenidos con motivo de la huelga de campesinos.

Los reclusos de estos penales han sido trasladados a los de El Dueso y de Alcalá de Henares.

Recurso contra una sentencia

Ante la Sala Segunda del Supremo, se ha visto el recurso de casación contra la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia de Madrid contra la señorita Encarnación Fuyola, condenada a un año y un día de prisión.

Ha defendido el recurso el señor Ossorio y Gallardo. La sentencia no se ha hecho pública.

Un homenaje a Marcelino Domingo

Tortosa.—En el pueblo de Roquetas se ha rendido un grandioso homenaje al ex ministro don Marcelino Domingo.

Se le ha nombrado hijo adoptivo y se ha dado su nombre al grupo escolar que ayer se inauguró.

El pueblo en masa se asoció al homenaje, dándose entusiastas vivas al político honrado.

¡Vaya hallazgo!

Puertollano.—En Ballesteros de Calatrava, al realizarse obras en una casa propiedad de Ricardo Caso, ha sido encontrada enterrada una olla que contenía monedas de oro por un valor de 70.000 pesetas.

Acuerdan secundar un movimiento revolucionario

Barcelona.—Se reunió ayer en sesión plenaria la C. N. T. Se acordó secundar a la Generalidad en el caso de que ésta lleve a cabo un movimiento revolucionario. El mismo acuerdo ha adoptado la Alianza Obrera Socialista y el Bloque Obrero Campesino.

El alcalde de Amposta es detenido por orden de la Generalidad

Tortosa.—Ha causado enorme sensación la detención del alcalde de Amposta señor Palau, padre del diputado radical señor Palau Mayor.

Esta detención ha sido ordenada por el Gobierno de la Generalidad.

Aparece una pastora, en un ventisquero, muerta de frío

León.—De Buedango salió para apacentar cabras, cerca del puerto de Pajares, Faustina Gascon, de 46 años, soltera. Como tardara salieron numerosos vecinos en su busca, encontrándola en un ventisquero enterrada en la nieve y muerta por asfixia y frío.